



326674 - পতিমাতার খদেমত করা কি ছলেদেরে উপর ওয়াজবি; নাকিমিয়েদেরে উপর?

প্রশ্ন

আমাদরে ফ্যামলিতি ছলেদেরে সংখ্যা ৯ জন। আমরা প্রত্যেকে ববিহতি ও আমাদরে ফ্যামলি আছে। আমাদরে পতি মারা গছেনে; মা অশীতপির বৃদ্ধা। আমরা পালাক্রমে মায়েরে সবো করি। প্রতদিনি কোন এক ছলেরে উপর তাঁর সবো করার দায়তি্ব থাকে— এ যুক্তি থেকে যে, এটি ছলেদেরে দায়তি্ব; ময়েদেরে দায়তি্ব নয়। পক্ষান্তরে নারীর উপর তার স্বামী-সন্তানরে অধিকার পতিমাতার অধিকাররে চয়ে অধিক তাগদিপূর্ণ ওয়াজবি যমেনটি শরয়িত নরিধারণ করছে এবং তাকে এই মরমে কোন কোন আলমে ফতোয়া দয়িছেনে। আমাদরে বনে যা বলছে সটো কি সঠিকি? পবতির শরয়িতে যা এসছে সটো কি এ রকম? উললেখ্য, সো চাকুরী করে এবং দিনরে বেশরিভাগ সময় বাসার বাইরে থাকে। মাঝে মাঝে কয়কে দিনরে জন্য সফরে যায়। সো ক্ষত্রে সো তার স্বামী-সন্তানদরে সবো করার কারণ দেখয়ে অপারগতা পশে করে না।

প্রয়ি উত্তর

আলহামদু ললিলাহ।

যদি পতিমাতার সবো প্রয়োজন হয় তাহলে সটো সকল সন্তানরে উপর ওয়াজবি; তারা ছলে হোক কিংবা ময়ে হোক। হয়তো তারা নিজেরো সবো করবে কিংবা কোন লোককে পারশিরমকি দয়ি সবো করাবে।

সাফারনি ‘গযিউল আলবাব’ গ্রন্থে (১/৩৯০) বলনে: “তাদরে অধিকাররে মধ্যে রয়ছে; যদি তাদরে উভয়েরে সবো প্রয়োজন হয় তাদরে সবো করা কিংবা তাদরে একজনরে প্রয়োজন হলে তার সবো করা।”[সমাপ্ত]

‘আল-মাওসুআ আল-ফকিহয়িয়া’-তে (১৯/৩৯) এসছে: “সন্তান কর্তৃক পতিমাতার সবো করা কিংবা পতি কর্তৃক সন্তানকে কাজে লাগানো কোন মতানকৈষ ছাড়া জায়যে। বরং তা শরয়িত কর্তৃক আদশেক্ত সদাচরণরে অন্তর্ভুক্ত। যদি প্রয়োজন হয় তাহলে সন্তানরে উপর পতিমাতার সবো করা কিংবা অন্যকে দয়ি সবো করানো ওয়াজবি হয়ে যায়। এ কারণে সন্তানরে জন্য এ সবোর বনিমিয়ে পারশিরমকি গ্রহণ করা নাজায়যে। কেননা এটি তার উপর প্রাপ্য অধিকার। যে ব্যক্তি কারো প্রাপ্য অধিকার তাকে প্রদান করে তার জন্য এর বনিমিয়ে পারশিরমকি নয়ো জায়যে নয়।”[সমাপ্ত]

সুতরাং এই সবো করা আপনাদরে সকলরে উপর ওয়াজবি। কিন্তু, কোন নারীকে যদি তার স্বামী মায়েরে খদেমত করতে বাধা দয়ে সক্ষেত্রে স্বামীর অধিকার অগ্রগণ্য। কিন্তু সো নারী নিজি সবো করার বদলে একজন সবেকি রখে দবিনে কিংবা অন্যদরে সাথে যৌথভাবে সবেকির বতেন দবিনে; যদি তার সম্পদ থাকে। আর যদি তার স্বামী তাকে মায়েরে সবো করতে বাধা



না দিয়ে সক্ষেত্রে ভাইদরে সাথে মায়েরে সবো করা তার উপর ওয়াজবি।

কোন ব্যক্তিত্ববান স্বামীর জন্য স্ত্রীকে মায়েরে সবো করতে বাধা দয়ো অনুচতি। বিশেষতঃ তার স্ত্রীকে যদি সপ্তাহে একদিন বা দুইদিনেরে বেশি সবো করতে না হয়।

তাছাড়া মায়েরে যদি এমন কোন খদেমত প্রয়োজন হয় যে খদেমত করার জন্য নারীদের প্রয়োজন সক্ষেত্রে ময়েরেই এর উপযুক্ত। অন্য মানুষেরে চয়ে তারা এই দায়িত্ব নয়ো অধিক যুক্তযুক্ত। বিশেষতঃ কোন কাজেরে মহলা রাখা যদি সম্ভবপর না হয় কথিবা মা যদি অপর কোন মানুষ তার গোপনীয় কিছু দেখোকো অপছন্দ করেনে।

তাই আপনাদেরে উচতি আপনাদেরে বোনকে নসহিত করা, তার কাছে মায়েরে সাথে সদাচরণ করার গুরুত্ব তুলে ধরা, মায়েরে অবাধ্য হওয়ার জঘন্যতা বর্ণনা করা এবং মায়েরে সবোর ক্ষেত্রে ছলেরে চয়ে ময়েই অধিক উপযুক্ত তা পরস্কার করা। কেননা বয়স্ক মানুষেরে খদেমত করতে গেলে লজ্জাস্থান চোখে পড়তে পারে। আর কোন নারীর লজ্জাস্থান তার ময়ে দেখোটা কোন ছলে দেখোর চয়ে হালকা।

আল্লাহই সর্বজ্ঞঃ।